

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Трофимовой Ирины Александровны
«Гражданская журналистика в медиасистеме современной России»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика**

Современное поколение медиапотребителей оказалось в эпицентре научно-технической революции, которая серьезно изменила взаимоотношение человека и СМИ, – именно эти важные процессы стали темой диссертационного исследования Трофимовой И.А. Широчайшие возможности, которые приобрели непрофессиональные журналисты благодаря развитию интернет-технологий, заслуживают самого пристального внимания и изучения.

Актуальность работы обусловлена стремительным развитием разнообразных форм участия граждан, несвязанных профессиональными отношениями с традиционными СМИ, в создании информационных продуктов, к которым получила доступ миллионная аудитория. Эти формы нуждаются в этическом, правовом и типологическом осмыслении, чем и занимается в представленной работе автор.

Подход Трофимовой И.А. к исследуемому явлению бесспорно демонстрирует научную новизну, которая выражена в попытке комплексного анализа понятия «гражданская журналистика». Это понятие уже давно вошло в разговорный обиход, активно используется в СМИ, а также в маркетинговых и рекламных кампаниях, однако до сих пор оно не получило должного внимания в научных трудах, хотя отдельные аспекты понятия исследованы достаточно подробно.

Структура работы выглядит обоснованной и логичной. В первой главе автор рассматривает современную медиасистему России в ее исторической перспективе, указывая на появление интернета веб 2.0 как на отправную точку развития гражданской журналистики, поскольку это привело к появлению новых авторов и новым отношениям между читателями и СМИ. По мнению Трофимовой И.А., в «интернете развились гражданские ресурсы и источники информации, по образу сходные с традиционными видами СМИ: блоги как новая пресса, видеохостинги как новое телевидение, подкастинг как новое радио» (с. 16-17). Соглашаясь в целом с утверждением о доминирующей роли появления интернета во взрывном росте количества авторов, выскажем мнение, что исследователь не проводит ясной границы между пользовательским контентом (UGC) – всем тем массивом разнообразной информации, заполнившим соцсети и другие площадки, предоставляющие возможность для высказывания, – и гражданской журналистикой как таковой. Всякое ли публичное высказывание можно

именовать журналистикой? Имеем ли мы полное основание отнести блоги, видеохостинги и подкасты к гражданским ресурсам и источникам информации? Ведь блоги и подкасты давно стали одним из типов контента традиционных СМИ, тогда почему в исследовании блоги провозглашаются «новой прессой» (с. 16-17)? На наш взгляд, при использовании ряда терминов (в частности, «гражданская журналистика», «гражданские ресурсы» и т.п.) автору следовало бы быть аккуратнее и конкретнее.

Во второй главе «Феномен гражданской журналистики» исследователь представляет таблицу сравнения характеристик и признаков гражданской и профессиональной журналистики, которая, на наш взгляд, является несомненной удачей работы.

В третьей главе «Специфика и возможности гражданской журналистики» Трофимова И.А. продолжает классифицировать это явление по разным признакам, исследуя его методы и средства, а в заключении формулирует перспективы развития гражданской журналистики в России.

Несмотря на высказанные замечания, высокая практическая и теоретическая ценность исследования не вызывает сомнений. Основные положения работы, выносимые на защиту, убедительно доказаны, выводы аргументированы. Исследование написано корректным научным языком.

Диссертация И.А. Трофимовой соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, согласно п. 9 «Положения о присуждении научных степеней», утвержденного Постановлением правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.



Мазенко Владимир Станиславович,
кандидат филологических наук,
АО «Издательский дом
«Комсомольская правда»,
заведующий региональным отделом

Почтовый адрес:
127015, г. Москва, ул. Новодмитровская, д. 2Б,
этаж 8, помещ. 800.

27 августа 2021 г.

E-mail:
v.mazenko@gmail.com